

人民观点

# 勇于担当、善于作为

## ——努力成为可堪大用能担重任的栋梁之才③

本报评论部

孙丽美的故事直击人心，他们奔波于大山、奋战在乡村，直到生命最后一刻。他们以实际行动诠释着共产党人的初心使命，折射着敢于迎难而上、勇于闯关夺隘、勤于奋斗奉献的干部群像，也激励着广大党员干部以担当作为在新时代展现新气象。

“干事担事，是干部的职责所在，也是价值所在。”在2021年秋季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上，习近平总书记勉励广大年轻干部要“勇于担当、善于作为”。党把干部放在各个岗位上是要大家担当干事，而不是做官享福。干部敢于担当作为，既是政治品格，也是从政本分。对于年轻干部而言，只有练就担当作为的硬脊梁、铁肩膀、真本事，苦干实干、不懈奋斗，才能创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

能否敢于负责、勇于担当，最能看出一个干部的党性和作风。誓言“水过不去、拿命来铺”的曾大，敢啃硬骨头、甘当“燃灯者”的邹碧华，回乡奉献、谱写新时代青春之歌的黄文秀，罹患渐冻症仍在抗疫一线奔忙的张定宇……一个个优秀共产党员用实际行动昭示：敢担当、敢作为就是要“在

困难面前逞英雄”，起而行之、勇挑重担；就是要“逢山开路、遇水架桥”，勇于开拓、不懈进取；就是要“明知山有虎、偏向虎山行”，真正成为带领人民群众攻坚克难的“主心骨”。今天，改革发展稳定工作那么多，年轻干部更要把使命放在心上、把责任扛在肩上，敢于中流击水、破浪前行。

担当和作为是一体的，不作为就是不担当，有作为就要有担当。不担当不作为，不仅成不了事，而且注定坏事、贻误大事。习近平总书记强调：“我们做人一世，为官一任，要有肝胆，要有担当精神，应该对‘为官不为’感到羞耻”。干部干部，干是当头的，有多大担当才能干多大事业，尽多大责任才会有多大成就。不能只想当官不想干事，只想揽权不想担责，只想出彩不想出力。温室里长不出参天大树，懈怠者干不成宏图伟业。年轻干部要勇于挑重担子、啃硬骨头、接烫手山芋，坚决不做政治麻木、办事糊涂的昏官，不做饱食终日、无所用心的懒官，不做推诿扯皮、不思进取的庸官，不做以权谋私、蜕化变质的贪官。

做事总是有风险的。正因为有风险，才需要担当。现实中，有些硬骨头不好啃，

往往需要耗费大量的心力，还可能要担风险、担责任；有些难题牵涉面广，短期内很难有大的突破，却又必须破题、解题。面对这样的情况，共产党人该如何应对？全国优秀共产党员廖俊波曾这样说，“只要是为了发展、为了群众就大胆去干，有责任我来担”。衡量党员、干部有没有斗争精神、是不是敢于担当，就要看面对大是大非敢不敢亮剑、面对矛盾敢不敢迎难而上、面对危机敢不敢挺身而出、面对失误敢不敢承担责任、面对歪风邪气敢不敢坚决斗争。凡是有利于党和人民的事，我们就要事不避难、义不逃责，大胆地干、坚决地干。

征程万里风正劲，重任千钧再出发。越是接近民族复兴越不会一帆风顺，越充满风险挑战乃至惊涛骇浪，就越需要广大年轻干部练就担当的宽肩膀、成事的真本领。做起而行之的行动者、不做坐而论道的清谈客，当攻坚克难的奋斗者、不当怕见风雨的泥菩萨，在摸爬滚打中增长才干，在层层历练中积累经验，年轻干部才能稳扎稳打向前走，过了一山再登一峰，跨过一沟再越一壑，不断通过化解难题开创工作新局面。

只有练就担当作为的硬脊梁、铁肩膀、真本事，苦干实干、不懈奋斗，才能创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩

凡是有益于党和人民的事，我们就要事不避难、义不逃责，大胆地干、坚决地干

“明年牛产业要做大，菊花产业要做强”，“80后”扶贫干部邱军在生命最后时刻写下的嘱托，令人感佩；“林恒明桃3棵、雷淑莲桃17棵、兰谢金桃6棵”，村干部孙丽美的工作笔记里，与群众相关的事项总是格外详细。连日来，“时代楷模”邱军和

# 「数字检察」助力治理现代化

贾宇

更好发挥检察机关法律监督职能，有必要加快推进数字化改革，以“数字检察”助力国家治理体系和治理能力现代化

不久前，《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》印发，对进一步加强党对检察工作的绝对领导，确保检察机关依法履行宪法法律赋予的法律监督职责作出了系统明确的部署，充分彰显了以习近平同志为核心的党中央深入推进全面依法治国的坚定决心、对完善党和国家监督体系特别是加强检察机关法律监督工作的高度重视。《意见》是当前和今后一个时期加强检察工作的纲领性文件。

信息社会，数据是至关重要的治理资源。更好发挥检察机关法律监督职能，有必要加快推进数字化改革，以“数字检察”助力国家治理体系和治理能力现代化。浙江是数字经济先发省份和互联网产业高地，数字化建设具有先行优势。今年以来，浙江省委作出了数字化改革的重要部署，对省域治理的体制机制、组织架构、方式流程、手段工具进行全方位、系统性重塑，全面提升省域治理体系和治理能力现代化。浙江检察机关要立足区位优势，勇当检察领域数字化改革的先行者，把数字化改革作为打造法律监督示范省的关键抓手。

充分掌握大数据，专业、科学运用大数据，能使法律监督更加精准、有效。我们要牢固树立大数据思维，提高运用大数据的意识，运用数字技术推进跨部门大数据协同办案，从制度层面深入探索“法律监督模式系统性变革”这一重大命题。要以核心业务数字化为重点，统筹运用数字化技术、数字化思维、数字化认知，通过加快建设重点场景应用，推进检察监督机制转变、制度重塑、流程再造，通过数字赋能转变监督办案模式，从整体上推动检察工作全方位变革。

近年来，浙江检察机关在探索实践大数据赋能检察监督工作上取得了初步成效，通过数据碰撞、比对、分析发现监督线索，探索出一条“解析个案、梳理要素、构建模型、类案治理、融合监督”的大数据检察监督路径，有力撬动了法律监督模式变革。比如，率先针对“套路贷”虚假诉讼、违规领取养老金和公租房违规转租等在全国具有普遍性、突出性的问题开展监督，实现了从个案办理到类案治理、从个别解决到普遍整改，提升了人民群众的获得感。未来要进一步深化大数据检察监督模式改革，通过类案监督，着力解决人民群众反映强烈的痛点难点问题，提升省域范围内“办一案、率一串、治一片”的效应。

司法信息共享，一直是制约法律监督的难题。深入贯彻《意见》，要以政法一体化办案系统，打造嵌入式法律监督格局。政法一体化办案系统建设是政法领域一场效率革命，是实现政法系统整体智治、提升法律监督效能和执法司法规范化水平的“硬核”抓手。目前，浙江省99%的刑事案件实现全数字化线上移送，成为全国首个在省域范围内实行单轨制办案的省份。率先开展司法信息共享改革试点，在实时、批量共享司法信息上先行先试，有助于打通数据壁垒，畅通监督渠道，推进更加规范高效的执法司法制约监督体系建设。

（作者为浙江省人民检察院党组书记、检察长）

暖闻热评

# 种下一粒足球的种子

李忱阳

【人物】北京市公安局赴贵州省黔东南苗族侗族自治州支教民警团队

【故事】2021年3月起，为帮助贵州省黔东南州巩固脱贫攻坚成果，推进乡村振兴，北京市公安局的18名民警分赴2000公里以外黔东南州的6所中小学开展了为期3年的足球、英语科目支教工作。其中，由12名具有足球教学经验的民警组成的足球支教团，从零开始组织教学、开展训练。短短几个月，支教团带领山区孩子们参加比赛、开阔眼界，用足球运动打开了通往山外的大门。

【点评】阳光灼灼，群山巍巍，山脚下的绿茵场上，来自北京市公安局的支教民警和贵州省黔东南州山区的中小学生们一起挥汗奔跑。一个关于足球的梦想，一份面向未来的希望，在大山深处悄然生根。

几个月前，支教民警初入深山，强烈的对比给他们留下深刻印象：一方面，是崭新的教学楼和宿舍楼，不输城市的硬件设施，焕然一新的绿茵场；另一方面，是体育老师人数不足，有的学校甚至没有专职体育老师。而山区孩子们也对足球运动缺乏足够了解。面对“零基础”的孩子们，支教团的民警从带着他们看第一场球赛开始启蒙，教他们踢出第一脚传球、选拔第一批足球队员、带领他们第一次走出大山参加比赛……足球运动的种子播撒在校

园。走惯了山路的孩子们耐力强、身体素质好，足球运动激发了他们内心的体育热情。

“练足球可以见世面，还能改变命运，这是真的吗？”足球之于每一个追梦少年，不单单是一项运动。听过支教民警在大学的足球训练经历，原本目标是省内大学的学生开始努力冲刺，因为现在“想考北京体育大学”。支教民警还组建了女子足球队，让女学生看到更广阔的天地和未来。顽强拼搏、迎接挑战，足球运动让更多的山区孩子鼓起勇气，不畏山高路远，心向万里长空。“好在你们来了，孩子有了更好的出路”。支教民警带来的足球梦想，鼓舞着每一个追梦的孩子，关注山外的世界，变成更好的自己。

“支教老师帮我们打开局面，支教活动结束后，孩子们的足球梦还要继续。”谈及足球教育的未来，当地小学校长已着手制订规划。放眼望去，振兴乡村教育，需要更多的奉献者，成就破茧成蝶的蜕变，放飞筑梦的希望。

“种下一粒足球的种子”“传播一种运动精神”“期待更精彩丰富的人生”，这是支教团一名民警的期许。他们的付出激励着孩子们奋力向前奔跑。通过知识改变命运、通过教育创造美好生活，让更多的孩子专注脚下、志存高远，让更多的帮扶倾注关爱、浇灌未来，让更多大山深处的梦想生根发芽、开花结果，值得我们期待。



近年来，以共享单车和共享充电宝为代表的共享消费领域服务价格上涨明显。在市场监管总局的行政指导下，一些主要的共享消费品牌积极整改，确保价格回归合理区间，标价逐步透明化、规范化，这对更好满足消费需求、助力绿色经济发展等有着积极作用。

这正是：  
助力共享消费，  
管理不可缺位。  
规范市场行为，  
价格回归正轨。  
曹希阳图 卜拉文

新论

# 更好弘扬发展中医药文化

董玉节

中医学是中华民族的伟大创造，是中国古代科学的瑰宝。《中医药文化传播行动方案（2021—2025年）》提出“中医药文化供给和群众性活动更加多样，中医药文化更广泛融入群众生产生活”的目标，要求“讲好中医药故事”，为推进中医药文化保护和传播指明了方向。

一株小草改变世界，一枚银针联通中西，一缕药香穿越古今。中医学包含着中华民族几千年的健康养生理念及其实践经验，为中华民族繁衍生息作出了巨大贡献，对世界文明进步产生了积极影响。面对新冠肺炎疫情大考，中医药交出了一份出色答卷。《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书指出：“中医药参与救治确诊病例的占比达到92%。湖北省确诊病例中医药使用率和总有效率超过90%。”中西医结合、中西药并用进行疫情防控，正是中医药传承精华、守正创新的生动实践。

中医学的哲学体系、思维模式、价值观念与中华优秀传统文化一脉相承，是中华民族智慧的结晶，早已融入中国人的生产生活。传承发展中医药文化，是弘扬中华优秀传统文化、推动中医药传承创新发展的实践需要。从提炼中医药文化精神标识，到加强中医药文化资源梳理，再到加强中医药文化时代阐释，《方案》对深入挖掘中医药文化精髓作出了明确部署。讲好中医药故事、传播中医药文化，展示中医药文化魅力，有助于增强中医药文化吸引力，引导人们正确认识中医药的价值和贡献。

讲好中医药故事，需要善于运用各种形式，推动中医药文化更广泛融入群众生产生活。比如，上海编撰面向全年龄青少年中医药系列科普读物，搭建面向中小学生的中医药慕课科普平台，积极推动中医药科普知识进校园、进课堂；重庆启动中医药文化传播行动，邀请名中医现场为市民提供中医义诊服务；安徽以“中医药在你身边”为主题，以中医药科普、中医药文化和中医药养生保健技术方法的宣传教育为重点，提高居民健康素养水平，普及中医药文化及养生保健知识，等等。对中医药文化内涵理念进行时代化、大众化、创新性的阐释，才能让中医药文化绽放时代光芒，在更多人心生根发芽。

传承是中医药发展的根基，创新是中医药发展的动力。弘扬发展中医药文化，需要努力实现中医药健康养生文化的创造性转化、创新性发展，使之与现代健康理念相融相通，服务于人民健康。中医不是抽象的理论和概念，而是源于丰富的临床和生活实践。在实践中创新、在保护中传承，才能切实把中医药发好、发展好，推动中医药事业和产业高质量发展，为推进健康中国建设和增进人民健康福祉作出新的更大贡献。

（作者为安徽中医药大学马克思主义学院院长、教授）

本版邮箱：mrbpl@163.com（来稿请注明栏目名）  
本版责编：陈凌 刘天亮 吕晓勤 彭飞

人民时评

承载着传播知识、传播思想、传播真理，塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的时代重任，广大教师在三尺讲台用爱心浇灌成长，用知识托举希望

“好老师要做到学为人师、行为世范。希望你们继续学习弘扬黄大年同志等优秀教师的高尚精神，同全国高校广大教师一道，立德修身，潜心治学，开拓创新，真正把为学、为事、为人统一起来，当好学生成长的引路人，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人、全面建设社会主义现代化国家不断作出新贡献。”在第三十七个教师节来临之际，习近平总书记给全国高校黄大年式教师团队代表回信，对他们寄予殷切期望，并向全国广大教师致以节日的祝贺和诚挚的祝福。

民族的希望。近年来，一大批教师队伍中的优秀代表，用行动践行了“一生只为一件事”，诠释了“爱是教育的灵魂”。从用毕生精力践行“振兴中华，乃我辈之责”铿锵誓言的黄大年，到让“学生们远方有灯、脚下有路、眼前有光”的张桂梅；从35年如一日扎根太行山，将论文写在祖国大地上的李保国，到不仅一辈子做教师，还坚持“一辈子学做教师”的于漪……他们用坚守与奉献，展现了当代人民教师的高尚师德与责任担当，也收获了累累硕果与桃李芬芳。

国将兴，必贵师而重傅。建设一支优秀教师队伍，为国家培养造就更多高素质人才，是教育事业改革发展的必然选择，更是推动经济社会发展、实现中华民族伟大复兴中国梦的重要基础。党的十八大以来，一系列加强教师队伍建设的举措扎实推进，教师队伍结构趋于科学合理，中国特色教师教育体系初步形成，教师培训体系

日趋完善，新时代师德师风建设长效机制日益健全，教师管理制度改革深入推进，教师的荣誉感、获得感与幸福感不断增强，优秀人才争相从教、教师人人尽展其才、好老师不断涌现的良好局面正逐步形成。

今天，广大教师耕耘在不同的教育领域，用各自不同的方式，诠释对于教师责任的理解。其中有创新不止步、致力于破解“卡脖子”难题的高校教师，有追求工匠精神、用技能锻造学生出彩人生的技能大赛金牌教练，有带领学生在解决实际问题的过程中树立并坚定信仰的优秀思政课教师，还有春风化雨、启智润心的优秀班主任，以及三代、四代躬耕教育战线，矢志不渝的教育世家……承载着传播知识、传播思想、传播真理，塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的时代重任，广大教师在三尺讲台用爱心浇灌成长，用知识托举希望。

更加令人欣喜的是，还有一大批银龄教师、特岗教师、学生支教团活跃在教育一

线，一大批优秀的公费师范生即将走上教师岗位，成为教师队伍的新生力量。他们立德树人、默默奉献，点亮孩子们的人生梦想。他们心怀梦想，致力于让教育理想薪火相传。广大教师秉持对教育的理解，用爱与奉献，描绘出一幅生动的当代中国教师群像。

习近平总书记强调：“今天的学生就是未来实现中华民族伟大复兴中国梦的主力军，广大教师就是打造这支中华民族‘梦之队’的筑梦人。”当前，《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》正在各地落实推进，教师交流轮岗、优化课后服务也在各地积极探索实践。进一步加深对于教育事业改革发展的理解，优化教育供给、提升教学能力、突破教师管理制度瓶颈，一定能推动更多优秀人才争相从教、教师人人尽展其才、好老师不断涌现，为发展具有中国特色、世界水平的现代教育夯实基础。

# 推动广大教师人人尽展其才

赵婀娜